

For BAI Hons and BAI Sub classes

Visva Category of Vaishika (विश्व कर्म)

विश्व कर्म का अर्थ है कि 'विश्व' को विस्तार करने में

लिप्त माना है। जिसमें निम्नलिखित 7 विस्तार

का 'विश्व' कहा जाता है, यह 'सामान्य' अर्थ में विस्तार

है। दिग्, काल, आकाश, मन, पृथ्वी, जल और वायु, अर्थात्

निम्नलिखित 7 अणुओं की संख्या विश्व का अर्थ

माना जा सकता है, अर्थात्: उपर्युक्त 7 अणुओं की एक-दूसरे

विस्तार अणुओं की ही एक-दूसरे में अणु अणु माना जाता

है। विश्व के अर्थ में ही एक अणु को दूसरी अणु में

विस्तार माना जाता है। अर्थात् निम्न 7 निम्नलिखित 7 अणु

के अणु-अणु संख्यात्मक तत्त्व ही 'विश्व' का अर्थ है।

विश्व में ऐसा कहा जा सकता है कि विश्व निम्नलिखित 7

विस्तार, ही विश्व है।

'अणु' के 'विश्व' को विस्तार अणु में

है अर्थात् निम्न 7 निम्नलिखित (eternal and partless) अणु

ही अर्थ में है। अर्थात् अणु अणु अणु अणु की संख्या

अणु अणु-अणु अणु का अर्थ है। अर्थात् 7 अणु अणु अणु

(Substances having partless) अणु अणु अणु अणु अणु अणु

अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु

अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु

अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु अणु



कि इनके पारस्परिक मंड को जानने के लिए अणु के 'विशेष' का
अडार लिया है।

वैशेषिक के अनुसार विशेष सभी मिले हुए में नहीं
होता। यह केवल उसी मिले हुए में रहता है - जोड़ - अर्थात्
आत्मिकों में पारस्परिक मंड को जानने के लिए 'विशेष' का अडार
लिया जाता है। विशेष आडार के मिले हुए में नहीं रहता, अर्थात्
आडार का गुण केवल शब्द होने के द्वारा अन्य लोगों के मिलने
होता है। उदाहरण विशेष आडार के नहीं पता जाता।
विशेष मिले हुए होने के द्वारा तथा मिले हुए में ही संस्था करने
के उदाहरण विशेष की संस्था भी करता है।

'विशेष' को एक स्वतंत्र पदार्थ के रूप में
कहा जाता है जो मिलने नहीं के अडार लिया जाता है।

1) विशेष एक वास्तविक कार्य है। यह उदाहरण

होगे में पता जाता है जो वास्तविक (Real) है। विशेष वास्तविक
कार्य है। अतः विशेष को वास्तविक पदार्थ मानना असंभव है।

2) विशेष अन्य सभी पदार्थों के मिलने में अलग है। यह नहीं
होता है, न कार्य है, न सामान्य और न समान्य है। यह अलग-अलग
के किसी अन्य पदार्थ में अंतर्भूत नहीं किया जा सकता। यह
अपना ही विशेष को स्वतंत्र पदार्थ मानना युक्ति युक्त है।

दिलचस्प बात अन्य विशेष को स्वतंत्र पदार्थ
नहीं मानना। उदाहरण अनुसार आम विशेष अपना अतः मंड को नहीं
होती। पदार्थ को भी अपना मंड होने के लिए विशेष की अलग-अलग
पदार्थ होती है, अतः हीन भी विशेष को पदार्थ के रूप



के पदार्थ नहीं होते।

END